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the course of the experimental research was carried out current and final study of the impact 
on the primary school pupils of the developed set of environmental games, which was based 
on observation, conversations, feedback from the primary school pupils, teachers, which 
provided the opportunity to capture changes in cognitive, emotional-value and activity 
spheres of the personality. It is proved that game of ecological content contributes to 
realization of the child’s behavioral potential for nature, provides an understanding of his/her 
own activities in nature. In the experimental classes there was recorded an increase in the 
number of pupils whose behavior in nature corresponds to the characteristics of 
environmentally expedient and environmentally situational levels. Prospects for further 
research are related to the study of the issue of formation of environmentally expedient 
behavior as a factor in socialization of the primary school pupils. 

Key words: environmentally expedient behavior, environmental education, didactic 
games, role-playing environmental games, imitation environmental games, primary school 
pupils, levels of environmental behavior, behaviour.  
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У статті представлено й теоретично обґрунтовано систему 
міжпредметних зв’ѐзків у контексті дидактичного аспекту їх застосуваннѐ в 
початковій школі, проаналізовано різні підходи до визначеннѐ даних зв’ѐзків у 
дослідженнѐх вітчизнѐних і зарубіжних науковців, розглѐнуто комплекс умов, ѐкі 
сприѐять ефективному формування міжпредметної структури навчальних знань 
та способів дій учнів, здійснено структурний аналіз функцій міжпредметних зв’ѐзків, 
зокрема проаналізовано діалектичну, логічну, психологічну та дидактичну їх 
властивість. Автором передбачено перспективу подальших досліджень в апробації 
презентованих шлѐхів здійсненнѐ міжпредметних зв’ѐзків в освітньому процесі 
системи початкової школи.  

Ключові слова: міжпредметні зв’ѐзки, дидактичний аспект, інформаційний 
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Постановка проблеми. Важливим механізмом розвитку наукового 

пізнаннѐ ю взаюмодіѐ об’юктів навколишнього світу, виділеннѐ суттювих 
зв’ѐзків і встановленнѐ відношень між ними. Взаюмозв’ѐзки між 
предметами та ѐвищами світу утворяять в кожній цілісній системі 
внутрішня структурну юдність всіх її елементів і властивостей та виѐвлѐять 
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безмежне різноманіттѐ відношень будь-ѐкої системи з іншими системами 
та ѐвищами. Таким чином, пізнаннѐ світу відбуваютьсѐ завдѐки всебічному 
системному дослідження об’юктів, виділення наѐвних відношень і 
закономірностей. Аналогом здійсненнѐ міжнаукових зв’ѐзків в освіті ю 
встановленнѐ міжпредметних зв’ѐзків, ѐкі ю діалектичними 
взаюмозв’ѐзками, що усуваять суперечності між цілісним уѐвленнѐм про 
картину світу та його баченнѐм з позиції окремої науки. На думку 
Я. К. Бабанського, міжпредметні зв’ѐзки, що встановляятьсѐ в процесі 
вивченнѐ основ наук, ю дидактичним еквівалентом міжнаукової взаюмодії 
та виражаять інтеграційні процеси в навчанні (Бабанський, 1977, с. 47). 

Актуальність здійсненнѐ міжпредметних зв’ѐзків у навчально-
пізнавальній діѐльності учнів початкової школи обумовлена рівнем зростаннѐ 
ролі знань учнів у галузі суміжних наук, закладаю фундамент комплексного 
розв’ѐзаннѐ освітніх задач інтегрованого навчаннѐ, ю важливоя умовоя й 
результатом процесу пізнаннѐ молодших школѐрів на сучасному етапі 
побудови Нової української школи. Водночас, у вирішенні проблеми 
здійсненнѐ міжпредметних зв’ѐзків стикаюмосѐ з низкоя труднощів, ѐкі 
обумовлені суперечностѐми між об’юктивними потребами шкільної практики 
й рівнем готовності вчителів початкових класів до їх здійсненнѐ. 

Аналіз актуальних досліджень. Вагомий внесок у розвиток ідеї 
реалізації міжпредметних зв’ѐзків у різні часи зробили видатні педагоги й 
учені. Психологи Б. Г. Ананьюв, Я. О. Самарін та ін., педагоги 
Я. К. Бабанський, І. а. Лернер, Н. А. Лошкарьова, М. М. Скаткін та ін. 
визначали міжпредметні зв’ѐзки ѐк дидактичну умову розвитку активізації 
навчального процесу та засіб реалізації дидактичного принципу навчаннѐ 
(Лошкарьова, 1981, с. 2). Під керівництвом В. М. Федорової були проведені 
дослідженнѐ й видано першу монографія, присвѐчену проблемі 
формуваннѐ в учнів понѐть на основі міжпредметних зв’ѐзків. У роботах 
Ф. П. Соколової, А. В. Усової, В. М. Федорової та ін. міжпредметні зв’ѐзки 
розглѐдаятьсѐ ѐк дидактична умова підвищеннѐ науково-теоретичного 
рівнѐ навчаннѐ та оптимізації процесу засвоюннѐ знань (Усова, 1995). У 
наукових пошуках І. Д. Звюрева, Н. О. Менчинської та ін. зосереджено увагу 
на аспектах взаюмодії освітніх і виховних функцій міжпредметних зв’ѐзків 
(Менчинська, 2004). Основні напрѐми вдосконаленнѐ освітнього процесу, у 
ѐких виѐвлѐютьсѐ методологічна функціѐ міжпредметних зв’ѐзків, 
розкриваю В. М. Максимова (Максимова, 1987). 

Таким чином, в історії педагогіки зберігсѐ ціннісний спадок з теорії й 
практики міжпредметних відношень, сформуваласѐ необхідність 
установлявати в навчально-пізнавальному процесі реальні взаюмозв’ѐзки 
об’юктів та ѐвищ предметів, визначилисѐ функції міжпредметних зв’ѐзків, їх 
позитивний вплив на формуваннѐ істинної системи наукових знань і 
розвиток мисленнѐ учнів. 
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Мета статті полѐгаю в теоретичному обґрунтуванні системи 
міжпредметних зв’ѐзків у контексті дидактичного аспекту їх здійсненнѐ в 
початковій школі. 

Методи дослідження: аналіз науково-педагогічної літератури; 
узагальненнѐ напрацявань вітчизнѐних та зарубіжних учених з визначеної 
проблеми; структурно-логічний аналіз, класифікаціѐ й систематизаціѐ 
отриманої інформації.  

Виклад основного матеріалу. Розглѐдаячи міжпредметні зв’ѐзки з 
точки зору дидактики, можна представити їх ѐк відношеннѐ між окремими 
навчальними предметами, ѐкі вивчаять спільні понѐттѐ, наповняять їх 
певним змістом, розкриваять різні ознаки та, ѐк наслідок, формуять 
міжпредметне понѐттѐ, ѐке маю у своїй структурі ознаки різних дисциплін. 
У результаті прирощуваннѐ нових ознак понѐть утворяятьсѐ нові знаннѐ 
теоретичного та прикладного характеру, ѐкі поюднуять інформація 
декількох предметів. У процесі міжпредметного навчаннѐ нові знаннѐ 
вступаять у взаюмодія зі знаннѐми іншого предмету, сприѐять 
формування нової міжпредметної структури навчальних знань. 

Цѐ система неоднорідна й суперечлива, складаютьсѐ з різнорівневих 
одиниць, ѐкі займаять різне положеннѐ в межах навчальних предметів. 
Ефективність організації процесу формуваннѐ нового знаннѐ засобами 
встановленнѐ міжпредметних зв’ѐзків у навчальному процесі залежить від 
уміннѐ визначити їх дидактичну роль, місце в навчальному процесі та 
систематизувати. 

Дослідженнѐ специфіки міжпредметного навчаннѐ даю можливість 
виділити основні функції міжпредметних зв’ѐзків, оскільки їх знаннѐ 
впливаять на виѐвленнѐ механізмів їх дії. Нами розглѐнуто діалектичну, 
логічну, психологічну та дидактичну функції міжпредметних зв’ѐзків. 
Схарактеризуюмо кожну з них. 

Механізм міжнаукових відношень простежуютьсѐ особливо чітко під час 
аналізу класифікації наук, ѐка поюдную в собі відомості всіх знань в юдину 
систему, у ѐкій виѐвлѐютьсѐ логіка навчального предмета, загальний поглѐд 
на світ і пізнаннѐ. Разом із тим, у науках відбуваютьсѐ постійна диференціаціѐ 
знань та виникаять нові суміжні науки, ѐкі зближуять різні галузі знань. Цей 
процес пов’ѐзаний не лише з диференціаціюя, але й з інтеграціюя наукової 
інформації, у результаті ѐкої відбуваютьсѐ взаюмопроникненнѐ наук. 
Інтеграціѐ та диференціаціѐ окремих галузей знань розглѐдаятьсѐ ѐк 
важливий проѐв міжнаукових взаюмодій. З оглѐду на це, ідеѐ здійсненнѐ 
зв’ѐзків між навчальними предметами випливаю зі змісту різних наук. 

Логічна функціѐ міжпредметних зв’ѐзків проѐвлѐютьсѐ в цілісності 
навчального процесу, систематизації навчального матеріалу, взаюмозв’ѐзку й 
послідовності його складових частин, структурних характеристиках 
навчальних предметів, знаннѐх, уміннѐх, навичках тощо. Крім цього, логіка 
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дозволѐю визначити структуру навчальних курсів та взаюмозв’ѐзок 
компонентів знань. Під логічноя структуроя курсу ми розуміюмо 
послідовність вивченнѐ основних понѐть, у ѐкій розкриваятьсѐ ознаки змісту 
цих понѐть. М. М. Скаткін у структуру навчального предмета вклячаю факти, 
понѐттѐ, закони, теорії науки; світоглѐдні ідеї, етичні й естетичні норми, 
ідеали, ѐкі формуятьсѐ на матеріалі даного предмету; методи дослідженнѐ й 
наукового мисленнѐ, без ѐких неможливе засвоюннѐ знань; уміннѐ й навички, 
у тому числі вміннѐ застосовувати знаннѐ; перелік способів пізнавальної 
діѐльності, логічних операцій, розумових прийомів (Скаткін, 1945, с. 12). 

Психологічна функціѐ міжпредметних зв’ѐзків полѐгаю у визначенні 
механізму їх дії, функціѐх психічних процесів, ѐкі відбуваятьсѐ у свідомості 
лядини в процесі встановленнѐ зв’ѐзків між знаннѐми різних дисциплін. 
Розкрити механізм дії міжпредметних зв’ѐзків – значить простежити шлѐхи 
виникненнѐ, закріпляваннѐ й перебігу дій тимчасових нервових зв’ѐзків 
(асоціацій), ѐкі формуятьсѐ в ході засвоюннѐ навчального матеріалу різних 
предметів та здійсненнѐ аналітико-синтетичної розумової діѐльності учнів. 

Дидактична функціѐ міжпредметних зв’ѐзків виѐвлѐютьсѐ в процесі 
розв’ѐзаннѐ проблем укрупненнѐ «одиниці знаннѐ», підвищеннѐ 
ефективності навчаннѐ, розширеннѐ області практичного застосуваннѐ 
знань, умінь і навичок.  

Найбільш укрупненими одиницѐми навчального матеріалу в педагогіці 
вважаятьсѐ знаннѐ, уміннѐ й навички. На думку Т. А. Ільїної, більш загальноя 
категоріюя, що виѐвлѐю сутність змісту одиниці знань, ю понѐттѐ, ѐкі 
утворяять зміст науки. Це даю підґрунтѐ стверджувати, що всі теорії, закони 
тощо, можуть бути представлені у виглѐді понѐть (Ільїна, 1968). Застосуваннѐ 
міжпредметних зв’ѐзків, уважаю П. М. Ердніюв, відкриваю можливість 
засвоявати знаннѐ взаюмозв’ѐзаними частинами цілісного знаннѐ та 
забезпечувати більшу глибину пізнаннѐ. Вивчаячи частину не ізольовано, а 
через її зв’ѐзок із цілим, ми досѐгаюмо кращого знаннѐ кожної його частини та 
цілого ѐк взаюмозв’ѐзку всіх його частин (Ердніюв, 1993). 

У процесі взаюмозв’ѐзаного вивченнѐ окремих дисциплін, при 
встановленні міжпредметних зв’ѐзків учитель маю можливість укрупнити 
одиниця знаннѐ шлѐхом ознак понѐть, залучених із інших предметів. 
Використаннѐ міжпредметних зв’ѐзків при вивченні даного понѐттѐ, 
поюднаннѐ ознак понѐттѐ, що вивчаятьсѐ в різних дисциплінах, даю 
можливість розкрити його глибше, оскільки відбудетьсѐ укрупненнѐ ознак 
понѐттѐ й укрупненнѐ самого понѐттѐ. 

Вочевидь, установленнѐ міжпредметних зв’ѐзків можливе лише на 
основі злиттѐ раніше засвоюних знань із новим змістовим матеріалом та за 
умови його поюднаннѐ з відповідноя організаційно-методичноя 
діѐльністя вчителів і учнів. Видові особливості й функції зв’ѐзків, зміст 
навчальних знань, способи організації їх засвоюннѐ визначаять шлѐхи, за 
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допомогоя ѐких можливе встановленнѐ взаюмозв’ѐзків між елементами 
знань різних дисциплін. 

Нами проаналізовано шлѐхи формуваннѐ міжпредметної структури 
навчальних знань, ѐк інформаційний, репродуктивний, дослідницький та 
проблемний шлѐхи здійсненнѐ міжпредметних зв’ѐзків: 

Інформаційний шлѐх застосуваннѐ міжпредметних зв’ѐзків до 
розв’ѐзаннѐ задачі поюднаннѐ близьких за змістом інформаційних 
елементів знань суміжних дисциплін обумовляютьсѐ складністя 
сприйнѐттѐ, усвідомленнѐ й засвоюннѐ наукової інформації. З оглѐду на це, 
длѐ міжпредметного навчаннѐ особливого сенсу набуваю те, що знаннѐ 
різних дисциплін вступаять у взаюмозв’ѐзок лише за умови поюднаннѐ їх у 
систему раніше засвоюних знань. Розглѐнемо способи здійсненнѐ 
міжпредметних зв’ѐзків інформаційного характеру. 

нагадуваннѐ навчального матеріалу дозволѐю встановити зв’ѐзки між 
раніше засвоюноя інформаціюя та новими знаннѐми, ѐкі в майбутньому 
стануть підґрунтѐм длѐ інших знань. При цьому відбуваютьсѐ своюрідне 
психологічне налаштуваннѐ учнів на урок та активізаціѐ їх уваги й 
пізнавального інтересу;  

повідомленнѐ навчального матеріалу суміжної дисципліни; в разі 
необхідності – відновленнѐ в пам’ѐті учнів знань, необхідних длѐ розкриттѐ 
змісту нового матеріалу, ѐкщо наѐвні знаннѐ не відповідаять новим 
науковим понѐттѐм або вивчалисѐ раніше лише частково.  

ілястраціѐ навчального матеріалу інших дисциплін, виклик 
позитивних і негативних емоцій, почуттів, вольових ѐкостей та відповідного 
настроя в навчанні формую стійкі емоційні відношеннѐ й ґрунтуютьсѐ на 
досвіді взаюмодії різних об’юктів та предметів, впливаю на формуваннѐ 
міжпредметних уѐвлень і міжпредметних структур навчальних знань.  

конкретизаціѐ навчального матеріалу ѐк спосіб здійсненнѐ 
міжпредметних зв’ѐзків елементів знань суміжних предметів 
застосовуютьсѐ в ѐкості творчого узагальненнѐ знань із інших предметів. 

Репродуктивний шлѐх здійсненнѐ міжпредметних зв’ѐзків у загальній 
системі навчаннѐ ю найбільш розповсядженим, що обумовлено їх 
багатофункціональністя. До цих способів відносѐтьсѐ повтореннѐ, 
закріпленнѐ, порівнѐннѐ, застосуваннѐ, перенесеннѐ та інші види 
навчальної діѐльності, основу ѐких складаю репродукуваннѐ та відтвореннѐ 
зафіксованих у пам’ѐті учнів навчальних знань. Проаналізуюмо ці способи 
здійсненнѐ міжпредметних зв’ѐзків. 

Повтореннѐ навчального матеріалу відіграю важливу роль у 
формуванні смислових асоціацій між відомими знаннѐми одного предмету 
й понѐттѐми інших дисциплін. Це даю можливість розглѐдати відомі 
положеннѐ з різних точок зору, допомагаю вчителя підвищити 
самостійність та творчий потенціал учнів. 
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Відтворявати знаннѐ різних дисциплін учитель може самостійно або 
залучивши длѐ цього процесу учнів, що значно підвищую ефективність 
здійсненнѐ міжпредметного навчаннѐ завдѐки встановлення логічних і 
смислових асоціацій нового знаннѐ з раніше засвоюним. Це мобілізую учнів 
уважно ставитисѐ до програмного матеріалу предмету та посиляю інтерес 
до залучених відомостей. 

Порівнѐннѐ навчальних знань різних наукових дисциплін маю вагоме 
освітню значеннѐ, оскільки сприѐю розвиткові розумових здібностей учнів 
та забезпечую свідоме засвоюннѐ знань. Відповідно до того, на ѐкій основі 
відбуваютьсѐ порівнѐннѐ фактів та ѐвищ, що маять міжпредметний 
характер, учні відокремляять типове від випадкового, виділѐять загальні 
та відмінні їх риси, співвідносѐть раніше вивчене з новими знаннѐми. 

Порівнѐннѐ ѐк засіб установленнѐ міжпредметних зв’ѐзків завжди 
виступаю у взаюмовідношенні з такими операціѐми мисленнѐ, ѐк аналіз, 
синтез, узагальненнѐ та разом із ними позитивно впливаю на навчальний 
процес. 

Застосуваннѐ засвоюних знань у різних видах навчальної та 
практичної діѐльності ю найважливішоя метоя інтегрованого навчаннѐ. 
Сформовані вміннѐ й навички в даному випадку виступаять ѐк результат 
навчаннѐ та спосіб досѐгненнѐ цього результату. Застосуваннѐ відомостей 
різних дисциплін засобами міжпредметних зв’ѐзків свідчить про наѐвність 
певних знань, міцність їх засвоюннѐ, безвідмовність їх відтвореннѐ, його 
безпомилковість та адекватність цілѐм і задачам діѐльності; сформованість 
умінь і навичок зверненнѐ до знань інших дисциплін; досѐгнутий результат 
навчаннѐ – застосуваннѐ отриманих знань у діѐльності. 

Здійсненнѐ міжпредметних зв’ѐзків шлѐхом застосуваннѐ знань 
різних дисциплін передбачаю виконаннѐ певних дій за зразком. 
І. а. Лернер виділѐю три види застосуваннѐ знань: застосуваннѐ за 
вказаним порѐдком дій; застосуваннѐ за узагальненими приписами дій і їх 
послідовності; застосуваннѐ за узагальненим знаннѐм, ѐкі ю оріюнтиром у 
визначені області пошуку конкретних знань та способів діѐльності, що 
придатні длѐ певної ситуації (Лернер, 1996). 

Перенесеннѐ прийомів дій міжпредметної властивості набуваю особ-
ливого значеннѐ в процесі самостійного здійсненнѐ міжпредметних зв’ѐзків 
шлѐхом застосовуять знань різних наук у навчальній і практичній діѐльності. 

Під перенесеннѐм у психології розуміять ѐвище, ѐке пов’ѐзане з 
використаннѐм нових умов засвоюного раніше. Перенесеннѐ можливе в 
різних видах діѐльності, ѐкі потребуять залученнѐ сформованих знань, умінь, 
навичок тощо. Можливість даного ѐвища обумовлена пластичністя нервової 
системи дитини та парністя роботи великих півкуль головного мозку. У 
процесі формуваннѐ певної навички у процесі вивченнѐ окремої науки 
складені асоціації можуть бути перенесені на подібні види діѐльності під час 
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вивченнѐ інших наук. Перенесеннѐ міжпредметного рівнѐ можна спосте-
рігатисѐ тільки тоді, коли нові дії маять багато спільного із уже засвоюними. 

Дослідницький шлѐх здійсненнѐ міжпредметних зв’ѐзків 
застосовуютьсѐ в процесі залученнѐ знань і вмінь учнів, отриманих під час 
вивченнѐ різних дисциплін у діѐльності, значна роль у ѐкій належить 
продуктивної творчому початку та ѐка потребую від учнів певного рівнѐ 
самостійності й активності. У процесі такого міжпредметного навчаннѐ 
розширяятьсѐ методичні можливості, оскільки методичний арсенал 
різних дисциплін може бути поюднаний шлѐхом різноманітності та 
варіативності прийомів вивченнѐ окремих предметів. 

Основноя рисоя дослідницького шлѐху встановленнѐ 
міжпредметних зв’ѐзків ю організаціѐ діѐльності учнів і вчителів, ѐка 
забезпечую розв’ѐзаннѐ нових творчих задач у процесі вивченнѐ 
навчального матеріалу різних наукових дисциплін. Учні здійсняять низку 
самостійних пошукових операцій, спрѐмованих на дослідженнѐ 
невідомого длѐ них способу розв’ѐзаннѐ навчальних задач. Серед них 
виділимо види дослідницьких задач, ѐкі проѐвлѐятьсѐ в теорії й практиці 
міжпредметного навчаннѐ, ѐк ось, пошукові самостійні та творчі роботи. 

Пошукові самостійні роботи здійсняятьсѐ в процесі виѐвленнѐ 
проблемного матеріалу в навчальному змісті предмету та під час сприйнѐттѐ 
й узагальненнѐ джерел інформації суміжних дисциплін. Такі види робіт 
потребуять самостійного доведеннѐ положень на основі вивченнѐ матеріалу 
різних предметів і побудови гіпотез із опороя на факти різних наук.  

Творчі роботи потребуять високого рівнѐ самостійності. До них нале-
жать дослідницькі роботи навчального характеру, ѐкі передбачаять по-
ходженнѐ таких загальних етапів, ѐк спостереженнѐ й вивченнѐ фактів; визна-
ченнѐ невідомих ѐвищ, ѐкі треба дослідити (постановка проблеми); висунен-
нѐ гіпотез; побудова плану дослідженнѐ; здійсненнѐ плану, ѐкий потребую 
встановленнѐ міжпредметних зв’ѐзків між відомими ѐвищами та тими, що 
підлѐгаять пізнання; формуляваннѐ поѐсненнѐ розв’ѐзаннѐ; перевірка 
розв’ѐзаннѐ та висновки про необхідність застосуваннѐ отриманих знань.  

Проблемний шлѐх реалізації міжпредметних зв’ѐзків значно 
активізую діѐльність учасників процесу навчаннѐ шлѐхом підвищеннѐ рівнѐ 
самостійності, активності та творчості. Найбільш загальноя організаційноя 
одиницея реалізації міжпредметних зв’ѐзків проблемним шлѐхом ю 
міжпредметна пізнавальна задача, розв’ѐзаннѐ ѐкої потребую залученнѐ 
знань різних наукових дисциплін. У результаті складаютьсѐ не тільки 
змістова, але й логічна структура знань.  

Найбільш поширеними різнорівневими проѐвами міжпредметних 
пізнавальних задач ю проблемне питаннѐ, проблемна задача, проблемна 
ситуаціѐ й проблемне завданнѐ. Розглѐнемо особливості цих задач. 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2019, № 8 (92) 

105 

Проблемні ситуації виникаять у випадках, коли учні усвідомляять 
недостатність знань із інших дисциплін длѐ поѐсненнѐ нових фактів науки, 
не знаять спосіб розв’ѐзаннѐ поставленої перед ними задачі, не можуть 
дати відповідь на проблемне питаннѐ тощо; у процесі зіткненнѐ дітей із 
необхідністя використовувати раніше засвоюнні знаннѐ окремих дисциплін 
у нових непередбачуваних умовах; наѐвні суперечності між теоріюя 
розв’ѐзаннѐ задачі під час вивченнѐ окремих дисциплін і практичноя 
неможливістя застосуваннѐ даного способу під час вивченнѐ інших 
дисциплін; наѐвна суперечність між практично досѐгнутим результатом 
виконаннѐ навчального завданнѐ з одніюї дисципліни та відсутністя в учнів 
знань длѐ його теоретичного обґрунтуваннѐ. 

Проблемне питаннѐ виникаю за наѐвності певних умов, ѐк, 
наприклад, питаннѐ повинне мати логічний зв’ѐзок з раніше засвоюними 
понѐттѐми, містити в собі пізнавальне утрудненнѐ, викликати почуттѐ 
здивуваннѐ в процесі зіставленнѐ нового з раніше відомим, незадоволеннѐ 
наѐвним запасом знань, умінь і навичок. 

3. Проблемна задача у своїй структурі маю такі елементи: новий 
зміст, ѐкий потребую самостійної розумової дії учнів; новий спосіб дії, ѐкий 
не використовувавсѐ у подібній ситуації; нова мета, ѐка спрѐмовую учнѐ на 
пізнаннѐ невідомих зв’ѐзків і відношень. 

У ситуації проблемної задачі обов’ѐзковим елементом ю виникненнѐ 
утрудненнѐ пов’ѐзаного з недоліком інформованості про деѐкі невідомі 
відношеннѐ, ѐкі виступаять длѐ суб’юкта ѐк об’юкт пошуку, а сама пошукова 
діѐльність мисленнѐ приймаю форму розв’ѐзаннѐ задачі. 

Основоя длѐ виникненнѐ проблем ю певна суперечність між знаннѐми 
та їх практичним застосуваннѐм. У залежності від змісту проблемних задач 
учитель шукаю способи та прийоми їх постановки: постановка проблеми 
уроку за допомогоя матеріалу інших дисциплін; застосуваннѐ знань різних 
дисциплін длѐ розв’ѐзаннѐ проблеми уроку; обґрунтуваннѐ проблеми, що 
виникла в процесі розкриттѐ ѐвищ одніюї дисципліни, теоретичними 
положеннѐми, взѐтими з інших навчальних предметів; застосуваннѐ методів 
одних дисциплін длѐ розв’ѐзаннѐ проблем інших; постановка проблеми в 
процесі використаннѐ теоретичних знань одних дисциплін у розв’ѐзанні 
практичних задач із інших дисциплін; постановка проблем длѐ розкриттѐ 
світоглѐдних категорій за допомогоя різних предметів. 

При введенні проблемних задач суттюву роль відіграю характер 
діѐльності учасників процесу. Діѐльність учнѐ полѐгаю не тільки в розв’ѐзанні 
задач, але й у їх постановці, у навчальній і практичній роботі. У процесі поста-
новки й розв’ѐзаннѐ проблемних задач міжпредметного змісту діѐльність 
учителѐ та учнѐ набуваю спільні риси: збір і групуваннѐ різних дисциплін, 
порівнѐннѐ й узагальненнѐ їх даних, формуваннѐ вмінь та навичок застосу-
ваннѐ знань, реалізаціѐ необхідного способу дії й перевірка результатів. 
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4. Проблемне навчальне завданнѐ розглѐдаютьсѐ ѐк дорученнѐ 
вчителѐ учнѐм, ѐке полѐгаю у вимозі виконати теоретичну або практичну 
дія. Головноя ознакоя, що відрізнѐю завданнѐ від задачі, ю вимога 
виконати певну дія. У залежності від системи завдань, спрѐмованих на 
розвиток навичок творчого мисленнѐ, проблемне завданнѐ буваю 
практичним, логічним, творчим та дослідницьким. Виконаннѐ 
проблемного завданнѐ з урахуваннѐм міжпредметного матеріалу ю одніюя 
з умов здійсненнѐ взаюмозв’ѐзаного вивченнѐ окремих дисциплін. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Таким 
чином, реалізаціѐ міжпредметних зв’ѐзків у початковій школі сприѐю 
підвищення ефективності навчально-виховного процесу, забезпечую 
можливість наскрізного застосуваннѐ знань, умінь і навичок, отриманих на 
уроках з різних навчальних дисциплін та систематизації їх засвоюннѐ 
учнѐми, допомагаю пізнати цілісну картину світу. Виділеннѐ та 
усвідомленнѐ учнѐми найпростіших взаюмовідношень робить навчальний 
матеріал логічним, цілісним, частини ѐкого взаюмозв’ѐзані. Науковість, 
системність та світоглѐдний потенціал учнів у більшості залежить від їх 
уміннѐ самостійно встановлявати міжпредметні зв’ѐзки та формуютьсѐ в 
результаті цілеспрѐмованої творчої роботи учителѐ й учнів. Спрѐмована на 
формуваннѐ психологічної установки учнів робота вчителѐ сприѐю 
активному засвоюння міжпредметної структури навчальних знань і 
способів дій в освітньому процесі початкової школи. 

Перспективу подальших досліджень вбачаюмо в апробації 
презентованих шлѐхів здійсненнѐ міжпредметних зв’ѐзків в освітньому 
процесі системи початкової школи.  
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РЕЗЮМЕ 

Муращенко Елена. Дидактический аспект формированиѐ межпредметной 
структуры учебных знаний и способов действий учеников в образовательном процессе 
начальной школы. 

В статье представлена и теоретически обоснована система 
межпредметных свѐзей в контексте дидактического аспекта их осуществлениѐ в 
начальной школе, проанализированы подходы осуществлениѐ данных свѐзей в 
исследованиѐх отечественных и зарубежных ученых, рассмотрены условиѐ, 
способствуящие эффективному формирования межпредметной структуры 
учебных знаний и способов действий учеников, произведен структурный анализ 
функций межпредметных свѐзей, в частности, проанализированы диалектическаѐ, 
логическаѐ, психологическаѐ и дидактическаѐ их особенность. 

Автор предвидит перспективу дальнейших исследований в апробации 
способов осуществлениѐ межпредметных свѐзей в образовательном процессе 
системы начальной школы. 

Ключевые слова: межпредметные свѐзи, дидактический аспект, 
информационный путь осуществлениѐ, перенесение приёмов действий 
межпредметного свойства, поисковые творческие работы, исследовательский 
этап, проблема, начальное образование.  

 
SUMMARY 

Murashchenko Elena. The didactic aspect of the formation of the cross-curricular 
structure of educational knowledge and methods of action of students in the educational 
process of primary school. 

The article presents and theoretically substantiates the system of cross-curricular 
relations in the context of didactic aspect of their application in primary school, analyzes 
different approaches to determination of these relations in the research of domestic and 
foreign scientists, discusses a set of conditions that contribute to the effective formation of 
cross-curricular structure and curricular structure ways students act. 
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Structural-logical analysis of the functions of cross-curricular relations is carried out 
with the purpose of its application in the study of the stages of development of relations 
between educational subjects, in particular dialectical, logical, psychological and didactic 
properties of them are analyzed. On the basis of the analysis the author describes the ways 
of establishing cross-curricular relations, which provide the possibility of cross-cutting 
application of knowledge and skills acquired in the structure of different disciplines and 
systematization of their assimilation by students. The importance of combining the content 
material with the corresponding organizational and methodological activity of the 
participants of the educational and cognitive process is emphasized. 

It is proposed to distinguish four stages of development of cross-curricular relations 
from information and reproductive to research and problematic, depending on the level of 
independence, activity and creativity of students in the process of their use. Emphasis is 
placed on the importance of each of the identified steps in applying cross-curricular 
relationships and how they are implemented at each stage. 

Particular attention is paid to the research of such ways of establishing cross-
curricular links as reminders, messages, concretization of educational material of related 
disciplines at the informational stage; repetition, comparison, application of the acquired 
knowledge in different types of educational and practical activity, transfer of methods of 
action of intersubject property at the stage of reproduction; search of independent and 
creative works at the research stage; cross-curricular cognitive tasks at the stage of 
implementation of cross-curricular communication in a problematic way. 

The author foresees the prospect of further research in the testing of the presented ways 
of making cross-curricular relations in the educational process of the primary school system. 

Key words: cross-curricular relations, didactic aspect, information way of 
implementation, transfer of actions of cross-curricular property, search creative works, 
research stage, problem, primary education. 
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ОСОБЛИВОСТІ РЕГЛАМЕНТАЦІЇ СТАТИЧНИХ НАВАНТАЖЕНЬ ДЛЯ УЧНІВ 
СЕРЕДНЬОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

У статті розглѐдаютьсѐ проблема регламентації статичних навантажень 
длѐ спортивно-ігрового модулѐ шкільної програми «баскетбол», що займаю десѐть 
хвилин навчального часу другої половини основної частини уроку. У ході дослідженнѐ 
було розраховано припустимий обсѐг навчального часу в хвилинах, потрібний длѐ 
використаннѐ комплексу статичних вправ в умовах шкільного уроку фізичної 
культури. Установлено: загальний обсѐг навчального часу на статичну м’ѐзову 
роботу, кількість вправ, тривалість спроб, кількість повторень у спробах, а також 
їх інтенсивність. Виѐвлено оптимальні проміжки часу длѐ відпочинку меж спробами в 
секундах, послідовність регламентації навчального навантаженнѐ, ѐкої треба 




